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Меры безопасности при использовании приборов теплотехнического контроля и средств автоматизации

В тепловых щитах и в пультах управления размещается аппаратура дистанционного управления, защиты и сигнализации, показывающие и регенерирующие приборы, электрические цепи управления и измерения, цепи технологической защиты, сигнализации и т.д.

Для передачи сигналов от датчиков используется постоянный ток напряжением 4-12 В, для цепей технологической защиты, сигнализации и управления – постоянный и переменный ток напряжением до 220 В. В измерительных цепях трансформаторов тока при разрыве токовых цепей может появиться напряжение, доходящее до нескольких сотен вольт. Такое напряжение безусловно опасно для человека, поэтому работа в тепловых щитах и пультах, в цепях контрольно-измерительных приборов и автоматики производится с соблюдением правил электробезопасности. Работать можно только по распоряжению лица, отвечающего за состояние устройства, с разрешения дежурного персонала того цеха, в ведении которого это устройство находится.

Работы (за исключением мелких, не требующих подготовки рабочих мест) производится не менее чем двумя лицами, по нарядам.

Перед началом работ следует убедиться в целости защитного заземления. Защитное заземление делают у всех щитов и пультов, к которым подведены переменный электрический ток напряжением более 36 В или постоянный ток напряжением более 110 В.

Для освещения рабочих мест должны использоваться переносные ручные светильники с рабочим напряжением 36 В, а в условиях повышенной влажности, загрязненности и при соприкосновении с большими металлическими поверхностями – напряжением 12 В.

После окончания работ в электрических цепях приборов и в электропроводках мегаомметром на 500-1000 В испытывают изоляцию цепей относительно «Земли». Сопротивление изоляции должно быть не менее 1 МОм.

Щиты, панели, сборки запирают на замки. Ключи от них хранятся у дежурного персонала и выдаются при допуске к работам производителю работ или ответственным лицам, имеющим право единоличного осмотра оборудования.

Характеристика антропогенного воздействия на природную среду

Атмосфера всегда содержит определенное количество примесей, поступающих от естественных и антропогенных источников. К числу примесей, выделяемых естественными источниками, относят: пыль (растительного, вулканического, космического происхождения, возникающая при эрозии почвы, частицы морской соли); туман, дымы и газы от лесных и степных пожаров; газы вулканического происхождения; различные продукты растительного, животного и микробиологического происхождения и др.

Естественные источники загрязнений бывают либо распределенными, например, выпадение космической пыли, либо кратковременными стихийными, например, лесные и степные пожары, извержение вулканов и т.п. Уровень загрязнения атмосферы естественными источниками является фоновым и мало изменяется с течением времени.

Более устойчивые зоны с повышенными концентрациями загрязнений возникают в местах активной жизнедеятельности человека. Антропогенные загрязнения отличаются многообразием видов и многочисленностью источников. Если в начале XX века в промышленности применялось 19 химических элементов, то в середине века промышленное производство стало использовать около 50 элементов, а в 70-х годах – практически все элементы таблицы Менделеева. Это существенно сказалось на составе промышленных выбросов и привело к качественно новому загрязнению атмосферы, в частности, аэрозолями тяжелых и редких металлов, синтетическими соединениями, не существующими и не образующимися в природе, радиоактивными, канцерогенными, бактериологическими и другими веществами.

Особенно острой проблема загрязнения атмосферы стала во второй половине XX века, т.е. в период научно-технической революции, характеризующийся чрезвычайно высокими темпами роста промышленного производства, выработки и потребления электроэнергии, выпуска и использования в большом количестве транспортных средств.

У нас в стране основное загрязнение атмосферы создают ряд отраслей промышленности, автотранспорт и теплоэнергетика. Их участие в загрязнении атмосферы распределяется следующим образом: черная и цветная металлургия, нефтедобыча и нефтехимия, предприятия стройматериалов, химическая промышленность – 30%; автотранспорт – 40%; теплоэнергетика – 30%.

Самыми распространенными токсичными веществами, загрязняющими атмосферу, являются: оксид углерода CO, диоксид серы SO2, оксиды азота NOx, углеводороды и пыль.

Основные примеси атмосферы и их источники приведены в таблице 1.

Таблица 1

Примеси
Основные источники
Среднегодовая концентрация в воздухе, мг/м3


естественные
антропогенные


1
2
3
4

Твердые частицы (зола, пыль и др.)
Вулканические извержения, пылевые бури, лесные пожары и др.
Сжигание топлива в промышленных и бытовых установках.
В городах – 0,04-0,4.

SO2
Вулканические извержения, окисление серы и сульфатов, рассеянных в море.
То же.
В городах – до 1,0.

NOx
Лесные пожары.
Промышленность, автотранспорт, теплоэлектростанции.
В районах с развитой промышленностью – до 0,2.

CO
Лесные пожары, выделения океанов, окисление терпенов.
Автотранспорт, промышленные энергоустановки, черная металлургия.
В городах – от 1 до 50.

Летучие углеводороды.
Лесные пожары, природный метан, природные терпены.
Автотранспорт, дожигание отходов, испарение нефтепродуктов.
В районах с развитой промышленностью – до 3,0.

Полициклические ароматические углеводороды.
–
Автотранспорт, химические заводы, нефтеперерабатывающие заводы.
В районах с развитой промышленностью – до 0,01.

Ежегодные выбросы вредных веществ в атмосферу приведены в таблице 2.

Таблица 2

Вещество
Выбросы, млн. т.
Доля антропогенных примесей от общих поступлений, %


естественные
антропогенные


Твердые частицы
3700
1000
27

CO
5000
304
5,7

CnHm
2600
88
3,3

NOx
770
53
6,5

SOx
650
100
13,3

CO2
485000
18300
3,6

Кроме CO, SOx, NOx, CnHm и пыли в атмосферу выбрасывается и другие более токсичные вещества. Так, например, вентиляционные выбросы заводов электронной промышленности содержат пары плавиковой, серной, хромовой и других минеральных кислот, органические растворители и т.п. В настоящее время насчитывается более 500 вредных веществ, загрязняющих атмосферу, их количество все увеличивается.

Ежегодно в окружающую среду нашей планеты поступает до 2*1020 Дж теплоты, что сопровождается выбросом в атмосферу 18*105 т CO2. Основными источниками тепловых выбросов являются процессы сжигания органического топлива и объекты ядерной энергетики (АЭС). Тепловые выбросы приводят к росту среднегодовой температуры атмосферы на Земле, снижению снежно-ледяного покрова и, как следствие, к уменьшению отражательной способности (альбедо) планеты. Все это стимулирует дальнейшее повышение средней температуры земной поверхности. По данным Национальной академии наук США к середине XXI века температура атмосферы Земли возрастет примерно на 5,5°С. Поэтому за счет таяния ледников и полярных льдов в ближайшие 20-25 лет ожидается повышение уровня Мирового океана на 10 см.

Анализ выбросов теплоты в атмосферу от совокупности промышленных объектов на региональном уровне показывает, что характерно наличие регионов с тепловыделением от 10 до 200 Вт/м2 площадью до 104 км2. Результатом такого теплового воздействия в регионах является образование устойчивого пространственного «острова теплоты» с температурой, на 1-4°С превышающей равновесную естественную температуру воздуха. Влияние таких «островов теплоты» приводит к образованию в зонах их действия туманов, облачности, увеличению атмосферных осадков, в том числе и кислотных дождей.

Образование кислотных дождей связано с поступлением во влажную атмосферу оксидов серы и азота. Особую опасность представляют стационарные источники (ТЭС и др.) Кислотные дожди снижают плодородие почв, ухудшают здоровье населения, отрицательно воздействуют на фауну и флору, разрушают металлоконструкции и т.д.

Выброс теплоты в водоемы неизбежно сопровождается повышением температуры континентальных и прибрежных вод, что приводит к серьезным изменениям биоценозов. Тепловое загрязнение гидросферы стало значительным в связи с развитием атомной энергетики. При равной мощности у АЭС выбросы теплоты в окружающую среду приблизительно в 2 раза выше выбросов теплоты ТЭС. Повышение температуры воды приводит к уменьшению содержания растворенных в ней кислорода, углекислоты и азота, что сказывается на росте фауны (воспроизводство рыб, насекомых, растений).

ЗАДАЧИ

Задача 1

В монтажном цехе производится пайка и лужение мягким припоем ПОС-40 (в 1 кг припоя содержится 0,6 кг свинца). За 6 часов работы расходуется 5 кг припоя, при этом часть припоя испаряется в помещении цеха.

Определить расход приточного воздуха, который необходимо ввести в помещение цеха для снижения содержания паров свинца до уровня ПДК и кратность воздухообмена в цехе.

В приточном воздухе содержание паров свинца отсутствует.

Объем цеха – 3700 м3, количество испаряемого припоя – 0,20 %.

Решение. Расход припоя составляет 0,2 %, следовательно, масса испарившегося припоя равна 5*0,002 = 0,01 кг. В 1 кг припоя содержится 0,6 кг свинца, значит в 0,01 кг припоя содержится 0,6*0,01 = 6*10-3 кг. В час масса испаряемого припоя составит: 
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Определяем расход приточного воздуха:
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Кратность воздухообмена:

Задача 4

В производственном помещении объемом 1000 м3 используется растворитель (этиловый спирт). Допускается, что во время работы произошла авария, в результате чего растворитель объемом 14 л был разлит по полу, и вентиляция перестала работать. Температура воздуха в помещении 20°С, интенсивность испарения растворителя 0,00020 кг/(см2).

Определить, к какой категории по взрывопожарной и пожарной опасности необходимо отнести производственное помещение.

Решение. Определяем время испарения паров ЛВЖ с поверхности разлива:
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Так как время испарения паров превышает 1 час, принимаем время испарения T = 3600 сек.

Определяем массу паров жидкости, поступивших в помещении:

M = W*Fп*T = 0,0002*14*3600 = 10,08 кг.

Рассчитываем стехиометрический коэффициент кислорода в реакции сгорания:
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Отсюда определяем стехиометрическую концентрацию паров ЛВЖ: 
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Плотность пара: 
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Следовательно, избыточное давление взрыва для этилового спирта:

Так как температура вспышки спирта tвсп = 14°С и избыточное  давление превышает 5 кПа, данное производственное помещение можно отнести к категории A (взрывопожароопасная).
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